

## • 书评 •

# 集卅载精华 传百家良技 ——《中西医结合诊疗手册》评介

天津医学院 吴咸中

受中国中西医结合研究会委托，由林求诚、余育元、庄子长主编，有近百位作者参加编写的《中西医结合诊疗手册》已与广大读者见面了。我有幸在出版之前阅读了全书的清样，深为这部新著的出版而高兴，也为一段段精练多彩的内容所吸引。对这本手册可用两句话来概括：集卅载精华满篇艰辛汗水，传百家良技一片结合赤诚。当读者们读完这本手册，特别是在运用本书介绍的方法治愈许多疾病之后，他们将会对中西医结合产生新的认识，也会为中西医结合工作者的“赤诚”所感动，将有更多的同道，从不同角度，以不同方式，参加和支持中西医结合工作，更好地为人民健康服务，为促进我国医学科学的发展贡献力量。

既享受了“先读为快”之惠，就应尽到“动笔评介”之责。为此，根据个人阅读后的肤浅认识，愿对《手册》作如下评介。

首先，我认为这是一本内容丰富，实用性很强的手册。该手册的特点表现在以下五个方面：

一、覆盖面广：本书收录了13个分科289个病种，包括了绝大多数的多发病与常见病。说明经过近三十年的努力，中西医结合已经由点到面，深入到临床各科。出版这样一本覆盖面较广的手册，将为临床各科，特别是在基层工作的同志，为运用中西医结合方法治疗疾病提供了方便。

二、代表性强：在本书的编写过程中，编著者们充分注意了内容的先进性，尽量反映中西医结合的最新成就。这种指导思想无疑是十分正确的。但从实际情况来看，不可能289个病种都有最新成就，故只能根据各病种的不同情况进行层次不同的介绍，本书在这方面处理的较好。在每章中都对几个有代表性的疾病作了较为深入的介绍，较充分地反映了最新进展。如在循环系统中的冠心病心绞痛，急性心肌梗塞，高血压，血栓闭塞性脉管炎；呼吸系统中的慢性支气管炎，支气管哮喘，呼吸衰竭；血液系统中的再生障碍性贫血及白血病；传染病中的病毒性肝炎；对妇产科、小儿科、皮肤科、消化系统、骨伤科、眼耳鼻喉科及肿瘤等，均有代表性疾病的重点介绍。读者可从

有代表性的疾病中，看到中西医结合的特点与优势，从中吸取教益。

三、文字简练：文字简练、条理清晰是对手册类工具书的最基本要求，在这方面编著者们下了很大的工夫。各病的引言简明扼要，中西兼收，相互印证；诊断要点繁简适度，提出的各种诊断方法，基本上符合县以上医院的实际情况，大多数能够做到；中医辨证是本手册的精华所在，编著者从庞杂的诸多辨证中，选择了最本质、最常见的证型，精选证名，简列症脉，头绪清楚，一目了然；在治疗部分中，分述了中西医疗法，用法及药量均一一介绍，与辨证相呼应，同病情相吻合，简明扼要，切合实用。内容反映一本专著的实质，而文字则是表达内容的手段。华丽的文字难以掩盖贫乏的内容，但清晰的条理和确切的文字则能为充实的内容增光，这也是对读者负责的一种表现。

四、实用可靠：本书的编著者都是工作在中西医结合第一线的专家及实际工作者，故所列举的诊治方法都非常实用，绝大多数方剂、药物经过临床验证，相当一部分成果经过鉴定。因此，可靠性强，经得起临床重复。

五、检索方便：手册以现代医学诊断为“经”，以中医辨证为“纬”，经纬分明，纲目清晰，便于查阅。

其次，作为一本新著，我也认为并不是“天衣无缝，完美无缺”。对此手册尚待完善之处也愿提出一些个人的看法。一是尽管主编作了精心的设计，但仍难免有不够严谨之处。如在病种的安排上，对中西医结合治疗软组织感染介绍的不够充分，使这部分颇有特色的中西医结合内容未能得到应有的反映；在章节的编排上，将消化系统疾病分列到三章（4、8、13章）难于集中，有的常见病（如肠道易激综合征）未被列入。二是对个别或少数疾病还未能充分反映其最新成就，如我国对慢性萎缩性胃炎的中药治疗已取得良好的疗效，似应进行适当的介绍；胆石症是国内外普遍关注的重点疾病，我国的中西医结合治疗很有特色。如将胆囊结石与胆管结石分别介绍，可能更好一些；胆囊结石的体外电冲击波碎石疗法已在国内开始应

用，似应将该疗法的适应症、禁忌症、治疗效果及其局限性略加介绍，有利于防止“碎石热”的出现。三是个别病种的中医辨证还不够精练，似应适当集中。有些病种中西医疗法罗列偏多，如能简要地介绍一下，在一般情况下应以何种疗法为主，何种疗法为辅；某一疗法适用于某一疾病的那一阶段，将更有助于读者合理选择。

最后，我还愿提一点建议，供编著者参考。多年来，我国出版的医学专著不少，但多热衷于新著的编

写，很少留心于已发行的再版修订。事实上，一本有价值的专著只有经过一再修订补充，才能不断完善，跟上不断前进的时代步伐。一般认为四年左右是再版的合理周期。手册类书籍更应注意更新内容，否则将失掉其实用价值。我希望《中西医结合诊疗手册》不要“一版而终”，在出版发行之后，广收读者的意见，博采各学科的最新成就，以期有更加完善的第二版、第三版问世。力争使这本手册成为一本内容常新的具有较高权威的实用手册。

## 100例老年人Ⅲ期内痔、混合痔的治疗体会

空军指挥学院医院肛肠科 韩 宝

我院1985～1988年对60岁以上100例Ⅲ期内痔、混合痔采用消痔灵注射治疗，取得了较满意疗效。

**临床资料** 本组男63例，女37例。年龄60～92岁。病史最短3年，最长70年。Ⅲ期内痔46例，混合痔54例。治疗前曾经做过痔手术而复发17例。经住院治疗14例。伴有全身性疾病38例，包括冠心病，心律不齐，脑动脉硬化，高血压，偏瘫，肝硬化，贫血，肺气肿，气管炎，恶性肿瘤，前列腺肥大等。

**治疗方法** 100例中住院治疗29例，门诊治疗71例。治疗前经过全面体检，伴有其它全身性疾病者必须治疗平稳，急性发作期暂缓注射治疗。100例均采用1:1浓度的消痔灵按四步注射（第一步注射到痔核上动脉区粘膜下层。第二、三步注射到痔核区粘膜下层及粘膜固有层。第四步注射到齿线上0.5cm洞状静脉区）。用药量最少1次注射28ml，最多注射120ml，平均1次注射40ml以上。术后一般不需进行特殊处置。

**结果** 全部病例均在注射后第7～10天进行复查。2～3个月进行第2次复查，半年至1年进行第3次复查。经过1次注射后有96例脱出、出血、肛门坠胀完全消失。治愈率为96%。有4例经过第1次注射后脱出、出血明显减轻，但仍部分脱出，术后3个月进行第2次补充注射后而痊愈。

**体会** 伴有全身性疾病的老人痔疮患者治疗时困难较大。手术切除愈合慢，痛苦大，也易引起其它疾病的发作。采用局部上药，熏洗等保守治疗也难取得根治。我们采用消痔灵四步注射方法治愈100例资料完整的老人痔疮患者，感到此法简便安全，基本无痛苦，未发生合并症和后遗症及疗效满意等优点。

**一、关于注射剂量：** 痔患者由于年龄、职业、病因、患病时间的不同，痔的类型和程度也有相当大的差异。注射前在肛镜下一定要认清痔的病理分型，以决定注射浓度和剂量。不能盲目按照一般剂量40ml左右给药，一部分可能因剂量不足萎缩不全而复发，或剂量过大而致浅表性坏死，延长治愈时间。对高龄痔患者，因其机体抗病力低下，注射量适当减少。除按病理分型根据痔核大小给药外，还可根据直肠粘膜松紧及薄厚情况决定注射药量。一般粘膜松而厚者，可加大注射药量，松而薄者次之，紧而薄者注射药量要少。

**二、关于伴有慢性疾病的治疗：** 要加强术前检查和术后护理，进行认真细致的操作，对心脑疾病的患者，除急性发作期外，可以进行性注射治疗，术前向患者讲解注意事项，术中麻醉充分，动作轻柔是取得治疗成功的关键。伴有前列腺肥大者，注射时针头缓慢刺入粘膜，遇有肌性抵抗感为止，此时表明针头已达粘膜下层，然后边退针边注药，从而避免针头穿过直肠壁，进入前列腺。消痔灵注射量在50ml以上，术后嘱患者多饮水，不经任何处理3～6小时后顺利排尿。个别排尿困难者经过肛门温水坐浴或针灸后当即顺利排尿。伴有肝硬化的痔患者，注射时严格掌握药物的浓度和剂量，注意使药物分布均匀，注意发生术后大出血。术后适当休息，保持大便通畅，严格观察两周。糖尿病患者手术后常引起局部感染，伤口延迟愈合，消痔灵注射前血糖值控制在正常范围内，术前术后抗感染治疗，可确保治疗安全，减少并发症的发生。